

古都蓝图胸中描 一片冰心在洛城

——访《十问洛阳》作者、《南方日报》珠三角新闻中心编辑王军

□记者 孙自豪 杨海彤 文/图

十问洛阳,今又实看。对比之间,感慨万千。

他曾经困惑:洛阳有文化、有资源、有山水、有人才,却缺乏一种霸气、一种视野、一种眼光、一种气魄,还没有建立起与其中华文明原点地位相称的城市地位和形象。

他收获惊喜:福民强市、复兴洛阳的号角业已吹响,关键在做、现在正做。

曾经的困惑,如今的惊喜,都饱含着他对于洛阳的浓浓真情。那么,这个站位高、思考深、心系洛阳、一则网帖引发洛阳解放思想新一轮大讨论的人,是谁呢?

他就是《南方日报》珠三角新闻中心编辑——王军,28岁。



王军(左)在白马寺向徐金星教授请教。



王军在中信重工采访。



来到向往已久的龙门石窟。

▶▶ 饱含深情“十问洛阳”

王军发《十问洛阳》长篇网帖之前从未到过洛阳。但是,他对洛阳有着深深的向往:“洛阳不仅是全球华人的文化之根,更是其祖脉所系;洛阳不仅是中华文化的原点,更是永远的中华文化圣城。”

2001年,王军考入复旦大学新闻系。2005年至今,他先后任《南方日报》珠三角新闻中心记者、编辑。工作之余,王军经常和朋友、同事谈论自己的家乡——河南。每当王军问朋友、同事“你知道或最想知道哪个城市”时,大家都不约而同地回答:“洛阳!”这引起了王军对洛阳极大的研究兴趣。

通过阅读大量资料,王军认识到,洛阳是“原点”、“圣城”、“根”、“母”。然而,洛阳的发展还不尽如人意,甚至让他感到困惑——中华文明原点今何在?告诉世界一个怎样的洛阳?洛阳在全球第四次产业转移中处于怎样的战略地位?中国老重工业基地如何重生?科研成果如何走出院所?洛阳战略性新兴产业如何星火燎原?孔雀如何洛阳飞?中国北方水城如何走国际生态城之路?根文化如何变成生产力?郑洛争霸还是共同打天下?

5月初的一天晚上,王军将这些问题带到了朋友聚会上。大家你一言我一语,指点江山,激扬文字,群情激昂。几个小时过去了,啤酒喝完了,结论也出来了:“十问洛阳,想必不是十分多余,而是十分必要。”

回到家里,王军夜不能寐,打开电脑,敲打着键盘,问自己、问洛阳、问未来。

一个星期后,洋洋洒洒近两万言的《十问洛阳》挥就。5月16日上午,王军以“吃火锅唱歌儿”的网名,在各大论坛全文发出。

太给力了!如此宏文,值得洛阳人深读……此帖一出,广大网友一片“顶”声,有的网站第一时间就此制作了专题网页,还有不少纸质媒体予以转载。一时间,《十问洛阳》成为热议的话题。

随后,本报几经辗转,了解到王军的真实身份,应本报之邀,王军从广州飞赴洛阳,实地参观采访。

龙门石窟、关林、白马寺、天子驾六、永宁寺塔基、汉魏故城遗址、神州牡丹园四季牡丹温室、东方红农耕博物馆、中信重工车间、新春都工地、中船重工七二五所……两

▶▶ 一腔热情营销城市

这个28岁的年轻人不简单,头脑清晰、眼光独特、善于钻研,而且,他已经策划、营销一个城市了。

2010年春,河北省唐山市有关方面去珠三角招商引资,却无人问津。王军采访得知,南方很多人对唐山的了解仅限于“唐山大地震”,对其交通优势、工业转型、生态建设等情况知之甚少。能不能通过深度策划报道让珠三角了解唐山呢?有了想法就要付诸实施,王军连夜拿出了两万多字的向珠三角推介唐山的策划书,该策划书获得南方日报社领导首肯。后来,他又找到唐山市委书记、市长面谈了自己的想法,双方一拍即合。

去年7月,在王军的直接参与下,《南方日报》珠三角新闻中心特派10多名记者奔赴唐山采访了两个星期,推出了主题为“唐山起舞”的十几个版的深度报道,告诉了珠三角一个真实的唐山。他们在文中以事实和数据为依据,提出了“投资唐山就是投资未来”的理念。一时间,唐山招商引资项目纷至沓来,效益可观。

今年,唐山方面主动找到南方日报社,找到王军,请其再度操刀策划新一轮推介方案。此时,王军对城市营销有了更深刻的思考:“当今世界强国的竞争,是一种文化的竞

争、文明的竞争。以洛阳地区为中心的河洛文化,是中华文化发展的摇篮和中轴,也是中华文化的核心和象征。只有做强洛阳这个中华文明的原点,才能从中国内部构建起支撑中华文明复兴和发展的平台,最终强有力地推动中华文明走向世界。”

王军得出结论:从某种角度出发,洛阳强,则中国强;洛阳弱,则中国弱。

既然如此,洛阳不做强中华文明的原点,中华文明如何挺起脊梁、走向世界?洛阳不建设世界级的生态、文化、旅游、产业城市,不打响城市品牌,如何做强中华文明的原点?洛阳不搭建现代产业集群和产学研一体化的创新驱动平台,如何形成洛阳迈向世界名城的强大动力?洛阳不借助自身水资源、生态资源和自然资源的优势建设国际生态城,如何为全球人才、资本、科技搭建可持续发展的平台……王军开始了营销洛阳的计划。

“你提出了洛阳是中华文明原点的概念,这就了不起了!”在洛阳与王军见面后,中国河洛文化研究会理事、洛阳市河洛学与民族圣地研究会会长徐金星教授握着王军的手激动地说,“你已经在营销洛阳了,做得好,你就是洛阳的功臣!”

▼ 满怀激情为洛阳探路

王军是个不断求索的人。

“30年前,广东为中国经济发展探路;30年后的今天,广东应该再次为中国科学发展模式探路。”2005年以来,《南方日报》每年都会推出大型特刊——《珠三角竞争力年度报告》。王军是这个年度报告的重要参与者。尤其是2009年那次,是王军直接策划实施的。

2009年报告的主题名为“探路”,100多个版,首次评出珠三角竞争力排行榜,并以此为线索全面梳理珠三角科学发展、先行先试的实践路径,系统总结了珠三角为中国探索科学发展之路的经验模式,为珠三角解码,为中国探路。

出乎王军的意料,《探路》特刊被中共中央政治局委员、广东省委书记汪洋推荐成为广东省委十届六次全会参阅材料,在会场引起强烈反响。

如今,王军在为洛阳探路了。

他说,洛阳是中华民族发展的缩影,应该全面振兴、科学发展、先行先试。来洛之前,他就提出,洛阳至少要做好三个方面的工作:文化、重工业基地转型提升和生态城市建设。

来洛当晚,王军研读了洛阳市委书记毛万春关于“福民强市”、“基本定位”、“考评机制”、“国际文化旅游名城”等重要论述之后,兴奋不已,大呼找到了答案。

“洛阳发展思路清晰、定位准确。广东是在今年年初才提出了‘幸福广东’概念,而洛阳早在去年下半年就在谋划布局福民强市了。一个‘福’字,意义非凡!”王军说,中原经济区建设上升为国家战略后,洛阳面临绝好机遇,关键在做,目前在做,相信以后会做得更好。

“有这样出色的年轻探路人,洛阳应该振奋和高兴!”我市文史专家、千唐志斋博物馆原馆长赵跟喜说,王军问洛阳、看洛阳并试图为洛阳探路而努力深深地感动了我们,也清晰地告诉我们:复兴洛阳的步子应该快些快些再快些!



在洛阳,王军常常陷入沉思。

名师课堂
佳林学校
 今年高考又创辉煌
 复读 高三 借读 高一
 62513666 13938838203
 地址:原洛一高东院对面